

# 洋奶粉关税下调 对价格影响有几何?

■ 本报 李黎明 报道

财政部网站发布《关于2014年关税实施方案的通知》，自明年1月1日起，我国将对进出口关税进行部分调整，其中760多种进口商品将实施低于最惠国税率的年度进口暂定税率，平均优惠幅度达60%。在2013年下调关税的780多种五大类进口商品中，“特殊配方婴幼儿奶粉、调味品、厨房器具”等与民生相关的生活和医疗用品格外受到关注。

## 奶粉关税全面下调 影响微乎其微

该方案明确，2014年将对“供婴幼儿食用的零售包装配方奶粉”、“乳蛋白部分水解配方、乳蛋白深度水解配方、氨基酸配方、无乳糖配方特殊婴幼儿奶粉”执行5%的进口商品暂定税率。而这两类食品的最惠国税率分别是15%和20%。

婴幼儿奶粉的进口税率调至5%，是否会国内高企的婴儿奶粉价格回落？对此，知名乳业专家王丁棉认为此举对洋奶粉降价影响不大：“关税在洋奶粉价格中所占的比例不高，成本构成很少，所以低关税很难影响整个价格。”

“关税在奶粉成本的价格所占的比例很小，约1%左右，一罐奶粉300多元，关税所占的比例就更少了。”王丁棉指出，关税在洋奶粉总成本中所占比例不高，低关税很难影响整个价格。“洋奶粉高价主要问题在流通环节层层加码。”

据王丁棉介绍，奶粉价格增加的主要环节是流通环节，另外，多数奶粉品牌都是以最终利润来设计最终价格，因此降价的可能性很小。到底如何才能降低洋奶粉价格？对此，王丁棉坦言：“要砍断流通渠道的利润，只有采取直销模式，比如网店直销。”

国内乳业分析师宋亮同样认为，关税下调对于奶粉价格影响不明显。“关税下调有一定的作用，但影响奶粉价格的主要因素在于营销环节和流通成本，关税方面的‘优惠’并不是特别明显，很难影响到奶粉的整个价格。”

部分婴幼儿奶粉企业对于产品定价也表示要综合考虑，关税下调未必会导致终端零售价格下降。

“中国奶粉全球最贵，以零售价为300元的奶粉为例，每罐奶粉渠道成本费用在48%左右。”日前，新西兰婴幼儿奶粉企业蕊盛蕊在广州举办新闻发布会揭露高价奶粉背后的潜规则。据介绍，在市场上零售价为300元一罐的奶粉，其生产成本、产品运输费用及仓储费、产品关税、产品进口增值税、产品国内物流配送等共约占成本的52%。此后，进入传统渠道，渠道成本的占比高达48%。

另一家国内洋奶粉的有关负责人表示，奶粉价格的定价是综合评估考虑的，“这两年大家都看到，人工、物流成本上涨幅度很



大，原辅料价格波动也在加剧。此外，对于正规企业来说，在目前国内加强监管奶粉行业，提高产销门槛，对企业来说也是一笔额外的成本增加，比如检测，现国家要求除了企业自己批批检测，还要定期送检第三方，我们在国内做的检测比在国外还多、还密。”

业内人士认为，短期来说，进口乳制品关税下调的“利好”难以传导到终端。

## 下调关税年年有 价格不降反升

事实上，进口关税的下调，在我国早已不是第一次。国内资深乳业分析师宋亮表示，部分婴幼儿奶粉进口暂定税率明年下调，这一措施其实是按照计划来。“按照中国加入世贸组织的正常要求，进口关税每年都会进行一定的下调。”而以往的下调，对高价洋奶粉的影响，均是微乎其微。

据了解，从2013年起，我国已对780多种进口商品的税率进行过调整，特殊配方进口婴幼儿奶粉关税此前已从20%降至5%，但政策“很美”现实却很“残酷”，进口奶粉的高价一直以来并未因此下调，反而不断涨价。

在2011年，我国就曾公布消息称，从2012年1月1日起，我国对730多种商品实施较低的进口暂定税率，其中婴幼儿奶粉的关税下降一半。而当时即有不少家长以为关税下调之后奶粉价格会应声下跌，并减少储存奶粉的数量等待价格下跌，但最终却扑了个空。以婴幼儿奶粉的店价每罐仍在200-300元间，甚至更高。以原装进口“合生元”奶粉为例，每罐从218元起至480元不等。店里的营业员称，奶粉的价格没有变

化，只不过一些奶粉买多了会有一些赠品，但零售价格基本没有变化，也没听到洋奶粉降价的风声，倒是去年几大品牌接连涨价，现在保持稳定。

有业内人士指出，原装进口奶粉的最终价格大概是由生产成本、进口税、销售环节等几个部分组成。这样的流程下来，进口奶粉身价翻两三番是常见的，与关税相比，营销流通环节成本占了大头，如此算来，减税与否，与进口奶粉的终端售价并没有多大关系。

同样地，早在2008年，国务院关税税则委员会就决定将调低包括婴幼儿食品以及乳清粉6类共26个税目商品进口税率。对此，美赞臣、雅培及惠氏等进口品牌奶粉就表示，由于进口奶粉17%的增值税并未下调，且目前奶粉价格高企主要是出于原材料价格居高不下，该政策对奶粉企业触动不大。美赞臣内部人士指出，进口税率的下调的确对缓解奶粉成本压力有一定的帮助，但相对于部分主要原材料上涨一倍的奶粉产品而言，作用微乎其微。“加上高达17%的增值税并未下调，因此缓解空间更加有限。”雅培公司也向记者表示，虽然我国进口奶粉包括基料80%来自于新西兰，进口奶粉关税下调对成本的影响目前很难直接评估，关税下调与全球性的原材料上涨因素的抵消作用在短期内并不明显。

## 价格昂贵真不赖进口税

对中国奶粉全球最贵的原因，业内一直持不同的见解。有意见认为，我国的产业链被进口奶粉“高度控制”。根据海关统计，今年前3个月中国进口奶粉24万吨，增加了237%。在进口的奶粉中，新西兰是我国进口

奶粉的最大来源国，占有进口奶粉的95%。

从终端品牌上看，市场调研公司AC尼尔森的数据显示，去年中国市场奶粉的销售总额约385亿元，其中美赞臣、多美滋、惠氏和雅培这四大“洋品牌”就占了42.7%。

一位不愿具名的乳业分析师对记者表示，“洋奶粉”通过相互涨价来推动整个市场价格上涨。“他们之间达成了某种默契，一家先涨，其他跟上，下一轮另一家先涨，其他跟上。”

不过，一些业内人士认为中国奶粉全球最高还有别的原因。亨氏大中华区总裁司马瀚分析说，三聚氰胺事件后，中国消费者已经形成价格越高、质量越有保证的观念。

一家欧洲大型奶粉的中国总代理告诉记者，在欧洲，奶粉出厂价加上15%-25%的成本就能到门店，但是在国内，奶粉总代理要拿去10%的利润，经销商要拿去20%~30%的利润，卖场也要拿去20%的利润或更多。

对此，政府也在今年7月出重拳进行整治。作为中国三大反垄断执法机构之一的国家发改委就已经对国内若干销售排名前列的奶粉品牌的定价行为发起反垄断调查，认为其存在固定经销商的最低转售价格行为，涉嫌违反《反垄断法》第十四条有关纵向垄断协议的规定。一个月后，巨额罚单在《反垄断法》刚刚渡过其五周年生日之际如期而至。

国家发改委在7月22日公布，合生元因严重违法、不积极整改被处上年销售额6%的罚款，约1.6亿元。美赞臣被处上年销售额4%，约2.2亿元罚款。多美滋、雅培、富仕兰、恒天然均处上年销售额3%罚款，约1.7亿元至0.04亿元不等。该处罚也被业界称为国家发改委对奶粉企业处以的史上最大罚

单

这是国家发改委于今年在反垄断执法领域开出的第三笔天价罚单（合计人民币6.7亿），前两例分别是在年初针对包括三星在内的六家液晶面板制造商处以总计达3.53亿元的罚款，以及随后对五粮液和茅台两家生产高端白酒的国有企业分别处以2.02亿和2.47亿罚款。其中，“五茅案”的罚单同样是《反垄断法》第十四条，成为了“奶粉案”的先例。

此外，惠氏、贝因美、明治等3家企业因配合调查、提供重要证据，并积极主动整改被免除处罚。

## 控制定价权是关键

但是，也有业内人士指出，垄断仅是奶粉高价的一小部分原因，而洋奶粉在国内市场的高价根源压根来自于母乳喂养率过低、中国消费者对洋奶粉的过度追捧以及销售层级过多。如果这些问题无法得到解决，那么因反垄断调查而引起的降价也许只能维持不久。

此外，洋奶粉掌握了市场定价权，也是价格难以下降的主要原因之一。自2008年“三聚氰胺事件”后，由于消费者对国产奶粉“集体失信”，洋奶粉就进入了集中涨价期，3年内共有4次集中调价，美赞臣、雅培、多美滋、雀巢、惠氏、明治、美素等洋奶粉均参与其中，每次提价幅度均在10%左右。

但是，面对“洋奶粉”的大面积疯狂涨价，消费者并没有多少替代品可选择，无奈和被动溢于言表。

专家也指出，十多年前国内奶粉市场上，洋奶粉的份额仅有三成多，目前这种局面已发生“大逆转”，甚至尽管洋奶粉的售价“一路高歌”，从每罐200元直逼每罐400元大关。

不仅如此，近年来，消费者越来越倾向于信赖洋品牌，国内乳制品企业市场份额不断缩小，洋奶粉已占据国内奶粉市场的“半壁江山”，在高端市场，洋奶粉甚至已占到超过70%的份额。

对此，王丁棉指出，洋奶粉在中国市场的每次涨价计划，彼此间有默契地配合。根据业内掌握的情况，从2005年到现在，洋品牌平均每年提价幅度在15%左右，其高额利润丝毫不见下降的趋势。

面对国际奶粉巨头在中国市场上的大肆涨价，业内专家认为，这是国际乳业巨头牢牢掌握我国市场占有率和定价权的结果。而要打破这一局面，仍只有看市场上能否出现打破局面的黑马级企业。对此，王丁棉直言，洋奶粉与国产奶粉营养成分没有多大区别，只是在包装、宣传广告和售后服务上略占上风。他建议：国内乳企应做好产品控制，提高售后服务责任，以此赢得消费者对产品的消费兴趣和信心。只有提高了国产奶粉的市场占有率和话语权，洋奶粉的连连涨价趋势才可能得到改变。而反观对反垄断调查都可以搪塞了事的部分乳企，在面对进口关税的下调，完全可以选择视而不见。

# 奶价层层上涨 奶农难分红利

■ 本报 孔达才 报道

今年4月以来，国内乳企已连续3次提价，袋装奶从最初的1元涨到14元，用了足足3年时间。而从14元涨到18元，则仅用了3个月。奶价迈进“2元时代”已为时不远。

自2008年三聚氰胺事件后，我国奶牛养殖规模化程度逐年提升，但并没有从根本上改变高投入低产出的弊端。一杯奶自“诞生”起，价格就要比世界平均水平高三成。

## 卖方市场下 奶农却贫穷依旧

据统计，我国生鲜乳价格已经由2007年的225元/公斤快速上涨至今年的45元/公斤，翻了一倍，高出世界平均水平三分之一左右，奶价之高排世界第四位。有网友戏称，牛奶已紧随牛肉、羊肉之后，成为贵族的食品。究其原因，原料奶价格高居不下是乳制品行业整体价格偏高、企业利润偏低的主要原因。而面临“吃不饱”难题的乳企，已上演了多场明争暗斗的奶农大战。

以河北省石家庄地区为例，今年4月份以前奶站出奶每公斤为35元，目前已经稳定上涨到每公斤48元。多数乳企处于“吃不饱”的现状。一些企业目前由于市场销售旺盛，每天原料奶的缺口很大，远远满足不了市场的需求，另外一些企业的原奶缺口也在1000吨左右。甚至有企业的生产点由于原奶不足，处于停产的状态。而且自有奶源基地的企业，由于自有资金不足、融资渠道不畅等原因，同样进展缓慢。

然而可笑的是，尽管中国奶业早已呈现卖方市场的游戏规则，但奶农却依然面临入不敷出的窘境。

“卖奶的永远没有买奶的精”，这是奶农常挂在嘴边的一句话，用以形容自己与企业的关系。作为产业链的下端的奶农们，与企业打交道时，处于明显弱势的一端。最突出的表现为奶价制定一块儿上，价高价低都是企业说了算，他们没有一点发言权。

近年来，大部分企业都和奶农签订了合同，规定奶价执行“市场价”。但受访奶农反映，企业之间有行业协议，某片奶源只能由一家企业收购，奶农如果对“市场价”不满意，也不能把奶送给别的企业，只能倒掉或被动接受这个价格。因此，所谓的“市场价”实际上都是由企业制定，合同也成了企业的“一言堂”。

不少奶农在微利甚至赔本的情况下继续养牛，一个重要原因是心怀希望，希望能参与到规模化养殖中并从中获益。可是，基础差，难培训，转型产业工人难，是挡在奶农面前的“拦路虎”。一些地方政府和企业推出培训中小户奶农的计划，但实际能参与其中的奶农只占很小的比例。

业内人士普遍认为，在我国乳业发展的30年中，奶农响应政府决策并承担行业风险，为乳业做出巨大贡献和牺牲，如今乳业即将进入规模化时代，散户却被迫退出，难享受到乳业发展带来的红利。

据行业统计，2008年全国有奶农260多万户，2012年只有不到200万户，部分企业估计今年奶农的数量将下降20%至50%

之间不等。

企业和专家普遍认为，要实现我国乳业健康发展，根本上还是要建立可操作的“利益共享”模式。并建议参照国外经验，在经济前提下，由政府主导推动一体化行业协调体系的建设，并加强对乳业产业链的合理干预。

一是继续探索和推进可行的奶农入股机制，促进奶农、合作社、中小型牧场和企业形成利益共同体。

二是通过成立行业协会的方式建立行业协调机制。一方面，商会可协助政府，尽可能地加强总体规划和消费干预，平抑市场异常波动，从而达到社会资源的高效配置，规避浪费。另一方面，商会可以协调奶农与加工企业之间的利益，并为供需双方牵线搭桥。

三是建立操作性强的价格形成机制。内蒙古农牧厅畜牧处处长白音认为，运用政府指导价来规范企业之间的购销行为，可以兼顾奶农和乳品企业双方利益，避免乳品企业“一言堂”，在防止社会损害奶农利益同时，可以有效避免企业之间低价恶性竞争，促进企业调结构和转型升级，提高市场竞争力。

## 红利并未落到奶农头上

既然奶农并未得利，那高成本中的利润，究竟跑到哪儿去了？据业内人士介绍，奶价中很大部分成本，事实上都进了流通环节。从奶企出厂，通过流通环节再到消费者手中，加价幅度更大。批发价130元，进了超市就卖218元，提价幅度67%，这是某款

国产奶粉在黑龙江省哈尔滨市的实际销售情况。

乳企普遍反映，近年来“进店费”乱象已经愈演愈烈。这主要是因为近年来全国各地许多超市、大卖场凭借自己掌握销售终端的优势地位，向供货商收取各种高额附加费用。

这些费用包括节庆费、店庆费、修缮费、广告费、进货返利、新店开业赞助费、配送费、合同续签费等十几种费用，甚至超市工作人员的胸牌费、服装费也要供货商买单。

一款奶粉的供货商赵先生跟记者算了一笔账，如果要进入当地的家乐福超市，首先需要向每家店缴纳条码费1750元，每年6个节日的节庆费约2万元，货架陈列费每年2000元/组，堆头费、展销费每年3000元。第二年除了要继续缴纳此前的费用外，还要交每店5000元的合同续签费。算下来，这款奶粉每年想要摆上家乐福在哈尔滨7家门店的货架，先得缴纳附加费用近20万元，占到利润的10%。

此外，超市促销员每销售1罐奶粉，赵先生就得给他7%的提成，再给超市返点26.4%。赵先生说，全部折算下来，在家乐福每销售1罐奶粉，就要上缴4成多利润。如果只收正常的费用的话，这款奶粉不会超过200元。

此外，某大型乳企反映，卖场、商超对民族品牌收费高的不平等现象，也导致了国产奶价居高不下。例如，某在华东外资超市系统，在奶粉的合同费用上，洋品牌合同返利为8%，国内品牌却高达22%。

除此之外，另一个重要原因，则是由于农村设施落后，生产率低下，导致养殖成本太高。奶牛消耗最多的是饲草，而由于我国本土牧草质量低下，导致优质牧草大量依赖进口，成本骤然增大。之一，苜蓿是提升生鲜乳产量的主要因素之比，我国苜蓿质量低于进口苜蓿，伊利、飞鹤等大型乳企所用苜蓿中的进口苜蓿比例高达90%。

据统计，2011年中国苜蓿草总产量约30万吨，而进口总量就达到276万吨。今年1月至8月份，我国已进口苜蓿43.58万吨，同比增幅近60%。

乳业未来的发展方向是牧场化，建设牧场需要大面积的种植用地，记者采访了解到，每饲养一头奶牛，需要配备3至5亩地种植青储等，才能基本实现草料自足。而实际情况是，多数新建的牧场都没有配备用地，青储、苜蓿、羊草等草料主要依靠购买或租用农民土地种植。

此外，奶牛养殖集约化水平和效率低下，也抬高了一杯奶的成本。广东省奶业协会副会长王丁棉介绍，目前我国奶牛存栏1000头的牧场，大多数配置员工30至50人，人均养殖20到30头牛，而国外人均养殖水平都超过100头。

2012年，我国从新西兰进口一吨原料奶粉，价格为24万元左右，而从本土收购奶源，一吨的成本则需要3万多元。价格的巨大差异，使得许多乳企宁愿舍近求远。

据部分专家估算，如果能解决饲草、用地、人工三个问题，我国原料奶价格至少能下降10%。